

ZPRAVODAJ



Obce Rudná pod Pradědem

Únor 2009

Náboženství dnes: konec, nebo nový začátek?

Mnozí mají dojem, že víra v Boha se už do našeho světa vědy a techniky nehodí. Čím dál lépe dokážeme tento svět uchopit. Víra v Boha se zdá být něčím, co zůstalo z doby, kdy si člověk spoustu věcí nedokázal vysvětlit a kdy se cítil vydán napospas přírodním silám a slepému osudu.

Existuje Bůh, nebo ne? Potřebuje člověk náboženství, nebo si víru jenom namlouvá? Tato otázka lidstvo znepokojuje od chvíle, kdy se poprvé objevila. Právě teď, na začátku třetího tisíciletí, také. Vezmeme-li za bernou minci různé časopisy, média a jiné faktory ovlivňující veřejné mínění, ztrácí náboženství stále více na významu. Kdo ještě věří, jako by byl včerejší.

Přesvědčených ateistů je sice relativně málo: například v Německu popírá osobního boha každý šestý, ale „vyšší bytost“ jen každý pětadvacátý obyvatel. Ale o to rozšířenější je nereflaktovaný, „praktický ateismus“. Člověk sice věří ve „vyšší bytost“, ale žije, jako by žádný bůh neexistoval. Žádného nepotřebuje. Právě naopak: Bůh vadí, když ho člověk bere příliš vážně. Orientaci, smysl i jistotu člověk hledá v úspěchu, v dobrém výděлку, v lepší technice, v perfektní organizaci. Základní orientace je materialistická.

Avšak od počátku 80. let minulého století jako by se trend obrátil. „Religiozita“ – můžeme-li to tak nazvat – všech možných druhů je žádaná: pověry, magie, okultismus, učení, moudrost a především meditační techniky východních náboženství fascinují mnoho mladých lidí, ale i těch, kteří to již někde dotáhli, jsou finančně zajištěni, mají pracovní úspěchy i pevné sociální postavení. Tím naléhavěji pociťují, že jim pořád ještě „něco“ chybí.

Věda a technika coby všelék se ocitly v krizi. Přinesly nejen pokrok, ale také řadu nových problémů a starostí. Také druhý příslib spásy – komunismus – se na konci 80. let zhroutil.

Tento popis však platí především pro „vyspělé“ země na Severu a na Západě. V zemích takzvaného třetího světa naopak křesťanství a islám zaznamenávají na konci druhého a začátku třetího tisíciletí růst přívrženců.

Existuje Bůh? Vznikl vesmír náhodou? Kde je původ zla ve světě? Proč je tolik náboženství? To jsou některé z otázek, na které zde budeme hledat odpovědi. Budete-li mít jakékoli otázky, jsem Vám k dispozici na adrese rkf.malamoravka@doz.cz nebo Malá Morávka č. 31, 793 36. Na dotazy se budu snažit odpovídat na stránkách zpravodaje – samozřejmě anonymně. Napište s čím si nevíte rady, které otázky Vám vrtají hlavou... Budeme na ně společně hledat odpovědi.

P. Mgr. Marek Žukowski **farář**

O jarních prázdninách bylo na faře živo!

Fara v Malé Morávce se od 1. do 4. února stala místem konání jarního tábora pro 26 dětí z Andělské Hory, Dolní Moravice, Malé Morávky, Rudné pod Pradědem a Světlé Hory.

Poté co rodiče své ratolesti v neděli večer svezli a (někteří s velkou radostí) předali, proběhla seznamovací hra a pak nástup všech účastníků. Děti byly rozděleny do družstev a ochotně se jich ujali vedoucí Ondra, Petra, Martin a Jirka. Po seznámení s pravidly pobytu a denním řádem se skupinky rozešly, aby vymyslely název své skupinky a vytvořily svůj erb. Ještě před spánkem bylo představení skupinek a jejich erbů. Pak už následovala příprava spacáků, večerní hygiena a také pohádka na dobrou noc.

Pondělí ráno začalo rozcvičkou nejdříve pro kluky a pak pro holky. Po snídani jsme se vydali na výlet. Sněhu jsme měli objednáno dostatek, a tak si děti vzaly své boby a sánky a vyšli jsme od fary přímo do lesa. Cíl byl v dřevěném kostelíku v Podlesí, kam jsme i přes údajnou únavu některých dětí nakonec došli. Zpáteční cesta byla zpeřena teroristou, který se schovával v lese, či sánkami samochodkami. Také jsme měli štěstí a děti nasbíraly zlaté hříby a o něco později zlaté jahody, které rostou jen v kouzelném lese. V každém případě přinesly skupinkám opět nějaké body. Po návratu k faře většina dětí ihned zapoměla na únavu a užívali si bobování na kopci u kostela. Po převlečení do suchého oblečení následoval oběd a slavnostní bohoslužba se s žehnáním svící v kostele. Večer nás pak navštívil pan doktor Assefa, aby nám povyprávěl o své rodné zemi Etiopii. Pak už nás čekalo večerní kino – kreslený příběh Matky Terezy, která zachránila mnoho chudých lidí v Indii před jistou smrtí. Po večerní hygieně a pohádce všichni ulehli, aby nabrali síly na další náročný den.

Úterý začalo stejně jako předchozí dny rozcvičkou venku. I na tento den byl naplánován výlet – jen o něco kratší. Šli jsme do Karlova, kde na nás čekali na Horské službě, aby nám ukázali jak zachraňují zraněné v terénu. Velikým lákadlem pro děti bylo alespoň se posadit na skútr nebo čtyřkolku Horské služby. Po svačince pak následovalo velké bobování na blízkém kopci. Po návratu nás čekal opět dobrý oběd naší paní kuchařky Lídy a povídání o přírodě a zvířatech, která v našich horách žijí, od pana Krále. Po večeri děti v jednotlivých skupinkách sešly velice zdařilé nacvičené pohádky. Večer pak nastal pro mnohé dlouho očekávaný okamžik – farní diskotéka. A tak se z jindy tiché fary tento večer ozývala hlasitá hudba. Bylo to ale hezké vyvrcholení předposledního dne na faře.

Středeční ráno začalo opět rozcvičkou. Dopoledne si jednotlivé skupinky změřily své síly a schopnosti v zimních olympijských hrách, které nakonec ještě upravily celkové pořadí skupinek v bodování. Po olympiádě se všichni těšili na oběd a chvilku odpočinku či na šipky, ve kterých si skupinky měřily svou mušku po celou dobu tábora. Odpoledne pak nastalo více-méně úspěšné balení (jak pro koho). Zůstala nám celá hromada oblečení, které jsme asi přes půl hodiny nabízeli dětem a pak si z nerozebrané poloviny ještě vybrali rodiče. I tak ještě nyní na faře zůstalo několik kusů oblečení včetně jednoho páru zimních bot.

Závěr tábora patřil - jak jinak – vyhodnocení bodování. Po předání diplomů a medailí si skupinky podle pořadí chodily vybírat ceny.

Pak už následovalo rozloučení a odjezd domů.

Kromě cen ale zůstalo jistě mnoho vzpomínek, zážitků i nová přátelství. A také vědomí, že má cenu být dobrým člověkem v tomto světě – takovým, jakými byli hrdinové večerních pohádek.

Chtěl bych na tomto místě poděkovat obcím Andělská Hora, Dolní Moravice, Malá Morávka, Rudná pod Pradědem a Světlá Hora za jejich podporu tohoto tábora i všech jiných aktivit pro děti.

Pokud se chcete vžít do atmosféry jarního tábora, doporučuji fotogalerii na internetových stránkách www.farnost-malamoravka.cz, kde najdete fotografie pečlivě dokumentující celý průběh tábora.

P. Mgr. Marek Žukowski



.....

Vážení občané obce Rudná pod Pradědem

Jménem „Charity Krnov“ bych Vám chtěla poděkovat za vstřícnost ke koledníkům při letošní Tříkrálové sbírce. Celkem ve vaší obci se vybralo 7567Kč. Tyto peníze jsou určeny na pomoc pro seniory a zdravotně postižené lidi. Celkem z naší farnosti se vybralo 56 736Kč.

Fialová Alena dobrovolná pracovnice za Charitu Krnov

Kulturní akce pro děti v měsíci únoru

O jarních prázdninách uspořádala komise pro práci s dětmi a mládeží akci na sněhu - „Po stopách Yetiho“. Pro děti byly připraveny trasy s jednotlivými stanovišti, na kterých plnily úkoly, které jim Yeti nachystal. Za splnění jednotlivých úkolů je čekala malá sladká odměna. Jednotlivé stopy Yetiho děti zavedly na místo, kde se ukrýval. Za účast a odvahu se jim ještě odměnil sladkostí.

V sobotu 21. února proběhl Maškarní bál pro děti. V kulturním domě se sešly asi dvě desítky dětí s maskami i bez nich. Privítali jsme například princeznu Růženku, kočičku, Přerostlého trpaslíka, doktora House se sestřičkou Stefanie, vílu Amálku, Červenou Karkulku, čertíka, pavoučka, Plamínka, Kašpárka, Zorra, klauna a mnohé další. Pro děti byly připraveny soutěže, diskotéka a Superstar.

Doufáme, že se Vám tyto akce líbily a že se příště opět uvidíme. Děkuji všem, kteří se podíleli na organizaci těchto akcí, konkrétně manželům Dvorským, paní Lakatošové, paní Tománkové, paní Dobošové a paní Wiltschové. Vybízím také Vás, kteří byste se chtěli zapojit do pořádání akcí pro děti. Ráda vyslechnu Vaše nápady, názory (ať už jsou pozitivní nebo negativní, přece jen chybami se člověk učí), budu také ráda, když přiložíte ruku k dílu.

Barbora Moslerová

.....

Valentýnske maškaření



Po dlouhé době byl sál našeho KD svědkem maškarního řádění dospělých. Pod taktovkou Místního svazu žen se sešla hojná skupina zábavčtivých místních i přespolních a bavili se všichni doopravdy dobře. Touto cestou chci poděkovat všem organizátorkám za pomoc, obci Rudná za bezplatné zapůjčení sálu a sponzorům za věcné dary do tomboly. Vítěžek ze zábavy již tradičně použijeme na dětské akce.

*Jitka Trojáčková
předs.svazu*

žen

Komíny - co bychom měli dělat...

Topná sezóna je již v plném proudu i na okrese Bruntál a hasiči museli vyjíždět k mnoha požárům souvisejících s provozem komínů. Je nejvyšší čas prověřit celý topný systém a nechat si zrevidovat komín.

Žádná topná sezóna se bohužel neobejde bez mnoha požárů souvisejících s komíny. Tyto požáry často vznikají na základě lidské nedbalosti úzce související s technickým stavem komínu a způsobu topení.

Od listopadu 2008 do konce ledna 2009 hasiči vyjížděli na okrese Bruntál k 19 případům požárů komínu. Jeden malý příklad:

nedávný požár z Rázové, kdy komín byl ve špatném technickém stavu, se dokonce plameny rozšířily pod podlahovou krytinu a hasiči ji museli částečně rozebrat, aby se dostali k ohnisku požáru. Majitel však odhalil požár včas a včasným nahlášením požáru na tísňovou linku nepřišel o střechu nad hlavou.

V loňském roce zasahovali hasiči okresu Bruntál celkem u 191 požárů, nemalé procento z těchto požárů souviselo s provozem komínů. Při těchto požárech naštěstí nikdo nepřišel o život, ale 2 osoby byly zraněny. Mezi nejčastější příčiny vzniku těchto požárů bylo neprovedení pravidelné kontroly a čištění spalinové cesty.

Stačí zanedbání údržby nebo chvilka nepozornosti a ohnivý kohout může „spolknout“ celý váš domov. Proto neuškodí, když si zopakujeme základní pravidla užívání topidel a komínů.

Mnoha neštěstím můžete zabránit tak, když si sami zkontrolujete, zda máte řádně upevněný kouřovod, zda není někde kouřovod propálený nebo zda fungují uzávěry komínových dvířek.

Ačkoliv čištění vlastních komínů lze teoreticky provádět svépomocí, lepší je se spolehnout na odborníky - kominíky. Ti by měli provést revizi komínu i v případě, že se chystáte ke komínu připojit jakýkoliv spotřebič, nebo hodláte změnit druh paliva. O provedení provozní kontroly a čištění spalinové cesty vydá kominík doklad „Provozní revizní zpráva spalinové cesty, popř. doklad o čištění spalinové cesty“.

Komíny a kouřovody s připojenými tepelnými spotřebiči se musí udržovat v řádném stavebně technickém stavu. Konkrétně to znamená například udržování celistvosti a neprodyšnosti komínového pláště a i starší komín by měl být řádně vyspárován a pokud možno

omítnut.

K požáru může dojít i od nedostatečně zajištěných či netěsných komínových dvířek, z nichž pak mohou vylétat jiskry či žhavé materiály. Vybírací dvířka u paty komínu by neměla být nikdy umístěna v obytných místnostech, pevně uzavřena musí být i vymetací dvířka na půdě.

Používání komínů, u nichž byly zjištěny závady uvedené v „Provozní revizní zprávě spalinové cesty“ brání bezpečnému odvodu spalin do volného ovzduší, je do doby odstranění zakázáno.

Hasiči mohou v případě požáru za špatný stav komína nebo jiné porušení zásad bezpečného provozu udělit v přestupkovém řízení i desetitisícové pokuty. Když už u vás dojde k požáru od komínového tělesa (spalinové cesty začínající již už od instalovaného spotřebiče), je nutné hasičům předložit platnou „Provozní revizní zprávu spalinové cesty“ s kladným závěrem revize, jinak vám navíc kromě škody na majetku hrozí, již výše zmíněná nemalá sankce.

V případě vzniku požáru sazí v komíně urychleně odstraňte veškerý hořlavý materiál z blízkosti komínového tělesa. Zavolejte hasiče na linku 150 nebo 112. Požár sazí v komíně nikdy nehaste vodou, mohlo by dojít k jeho popraskání nebo dokonce výbuchu.

Ve stále platné vyhlášce č. 111/1981 Sb., o čištění komínů jsou v § 6 odst. 1 uvedeny lhůty pro čištění komínů, a to:

- a) jsou – li do komínů zapojeny spotřebiče na paliva tuhá a kapalná
 - do výkonu 50 kW šestkrát do roka,
 - s výkonem nad 50 kW čtyřikrát do roka,
- b) jsou do komínů zapojeny spotřebiče na paliva plynná
 - do výkonu 50 kW, pokud jsou opatřeny komínovou vložkou dvakrát do roka,
 - do výkonu 50 kW, pokud nejsou opatřeny komínovou vložkou šestkrát do roka,
 - s výkonem nad 50 kW čtyřikrát do roka,
- c) jsou – li do komínů zapojeny spotřebiče paliv do výkonu 50 kW v rekreačních domcích a chatách, pokud nejsou užívány celoročně, nejméně jednou za rok.

Jedno malé upozornění na konec pro naše spoluobčany, kteří správně nechávají provozní kontroly a čištění spalinové cesty odborně způsobilé osobě, tedy reviznímu techniku komínů. Tato kontrola spalinové cesty začíná již od spalinového hrdla spotřebiče, tedy nejedná se jen fyzicky o čištění a kontrolu pouze komínu. Nepodceňujme možná nebezpečí, raději jim předcházíme a buďme včas připraveni.

Napsal: nrap. Ing. Antonín Ušela

